

讲述“黑泥红心”的精彩故事

太湖格致中学融入“泥人”元素开展少先队研学活动



近日,在由团省委、省教育厅等举办的江苏省少先队辅导员少先队活动辅导技能展示比赛中,无锡市太湖格致中学少先队辅导员张黎奕代表无锡市少先队参赛,获得特等奖。

张黎奕老师在少先队活动辅导技能展示比赛中,紧扣“学习二十大,争做好队员”主题,以特色鲜明的无锡泥人为载体,展示了太湖格致中学引导少先队员在具体实践中体会伟大建党精神、脱贫攻坚精神和时代抗疫精神,系列化、多样化开展少先队研学活动。

暑期,太湖格致中学少先队星哲中队响应市少工委号召,组织队员到少先队校外实践基地研学,与无锡泥人第五代传人华天骅结下友谊。星哲中队以无锡泥人为载体,开展了“学习二十大,争做好队员”系列活动。

晨星小队队员们走进大师工作室,学习用泥塑来重现红色故事,挖掘其中的革命精神和时代价值。队员们动手创作泥塑作品,重塑嘉兴南湖的那条红船,承载伟大建党精神的红船悄然驶入了队员们心中,用党的初心使命感召队员,听党话、跟党走,让革命薪火代代相传。

明星小队研读“脱贫攻坚”的含义,来到江南大学对江苏省脱贫攻坚楷模——盖中辉叔叔展开深度寻访,用无锡黑泥为他制作一枚奉献章,用泥刀刻上“时代楷模 为民造福”的字样,将这枚特殊的“奉献章”亲手送给了盖叔叔。

繁星小队队员学习体会到抗疫精神原来是钟南山院士神色凝重的脸庞,是核酸小屋灯火通明的景象,是作为医护人员妈妈鬓边新添的白发。于是,队员们用泥塑为新冠疫情逆行者制作一组群像,天使白、橄榄绿、守护蓝、志愿红迅速集结,以此致以少先队员们最崇高的敬意。此刻,队员耳边仿佛传来了“江山就是人民,人民就是江山!”的声音。

纵的历史、横的现实,组成时代抗疫

的坐标,深化二十大的精神内涵,更启示队员争当伟大理想追梦人,争做伟大事业生力军。

星哲中队队员们还绘制红色长卷,传唱红色歌曲,创作红色小报,在活动中回顾历史,憧憬未来……

星哲中队成立了红色宣讲团,队员带上这些“沉甸甸”的二十大泥塑作品,走遍学校的每个中队,继续讲述黑泥红心的精彩故事……一段历史,刻骨铭心;一种精神,光照未来,队员们立志要做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

在少先队工作中,太湖格致中学坚持聚焦少先队政治启蒙和价值观塑造的主责主业,不断推进少先队活动课程体系建设,不断提升少先队工作专业化水平。

在一系列红色研学活动中,学校辅导员充分促进队员在实践中成长,努力提高自身政治素质和专业水平,体会伟大的时代精神。每个格致人都将同心勠力行致远,青春激扬志增华。

奕文 陶子

促进无锡与港澳教育协同发展

无锡教育代表团一行与港澳相关部门进行对接洽谈

无锡积极推进苏港澳基础教育合作联盟建设,不断深化中小学交流合作,构建多层次、多领域、多形式的交流平台。近日,无锡市教育局随同无锡代表团一行赴港澳,就深化锡港澳三地中小学姊妹学校交流、校长教师交流培训、苏港澳基础教育合作联盟建设等相关事宜,与港澳相关部门进行对接洽谈。

无锡市教育局局长宋新春率队,赴香港中联办、香港教育局和香港校长专业发展促进会,围绕锡港教育交流主题进行对接洽谈,以期进一步整合两地教育资源,推动锡港教育交流学习和互鉴,建立常态化交流机制,拓展师生交流互访,重点就加强传统文化教育、科创教育、师资

培训、课程建设等方面交流合作与香港同行进行了深入探讨。

多年来,无锡与香港两地学校间交流频繁,无锡20所学校成为香港国民教育合作交流项目学校,4所学校与香港相关学校签约成为友好学校。由无锡市教育局、香港校长专业发展促进会主办的“无锡—香港中小学校长论坛”已成功举办两届,成为双方交流合作的一件盛事。

澳门中华教育会理事长郑洪光等与无锡教育代表团就师资培训、科创人才培养、职业技术教育等议题进行探讨和交流。宋新春表示,为响应党的二十大报告对教育战略的新定位,推进长三角和粤港澳大湾区的合作建设,苏港澳基础教

育合作联盟将应运而生,旨在进一步整合发挥各地优势,共建长效交流互动机制,不断提升三地教育质量和促进三地人文交流。郑洪光表示,江苏有着丰富的教育资源和教学经验,期望未来能进一步加强澳门与无锡的合作交流,促进两地教育事业发展,共同为国家发展培养更多优秀人才。

在港澳期间,宋新春一行还随同无锡代表团走进港澳高校,先后赴香港大学、香港中文大学、香港科技大学、香港城市大学、澳门大学、澳门科技大学,积极对接港澳知名高校科教资源,加快构建锡港澳共向赋能创新格局。

施菊轩

翰墨润心 文化启智 丹青溢彩

——记无锡市积余实验学校书法特色教育



“书法协会是教师锤炼基本功的平台,也是促进学校书法教育艺术上台阶的有力支持。我们要创造条件,搞活协会,积极打造‘积余书法’教育品牌”,在不久前的无锡市积余实验学校书法协会2022年度总结暨2023年新学年计划会议上,该校校长丁伟建提出了新学年的展望。

墨彩飘香,咫尺之间。积余学校是一所近20年历史的书法艺术特色学校,该校聘请了省硬笔书法家协会副主席、市硬笔书法协会主席张志担任总顾问,专门设立翰墨树人书法工作室指导学校书法教学工作。去年底,学校专门成立了书法协会。

走进积余学校校园,4号教学楼一楼设有一个书法展示大厅和两个书法长廊,学校把许多优秀的师生书法作品装裱后布置在这里展示,营造了书法教育氛围,提升了校园文化品位。

2022年12月,积余学校举办师生书法现场创作大赛,有270多名师生参加硬笔、软笔书法比赛,这一较大的“书法汇演”场面是该校定期举办师生书法比赛和展示活动的一个缩影。据了解,该校每年举办一届“书法艺术节”和两次迎双节赛事活动,每年举行教师、学生“三笔字”比赛。

“我校将书法课纳入校本课程,每周上一节书法课,今年9月起,将在各年级全面实施书法课程,把书法课纳入学校课程计划”,专任书法教师王筱燕介绍说,学校配备了一个有多媒体软件教学的先进专用书法教室,利用软件演示上书法教育课。同时,学校在“九思书院”旗下设立学生“五彩同伴书法社团”,除社团活动外还开设软笔和硬笔兴趣班,提升学生书法水平,每学期组织学生参加全省统一的书法考级,颁发考级证书。

书法教学是语文教学的延伸,该校在书法教学实践中,坚持“与语文教学结合”“与培养师资结合”“与社区培训结合”三个结合,选派教师参加省市教师发展中心和教科院举办的书法教师培训班学习,培育书法教学骨干,每年举办一次学校培训班,以书法协会和翰墨树人书法工作室为

平台开展校本培训活动。

学校以书法为媒开展国际艺术交流,部分学生的优秀作品还被赠予国际友人,至今有几十幅作品被日本、韩国和中国香港地区学校和其他单位收藏。马来西亚安顺三民独中是该校友好交流学校,去年底举行了中文书法比赛并将优秀作品送给积余学校交流,张志坚老师作为主评人,在此次年度总结会上对马来西亚学生作品进行了评审。

近年来,积余师生参加“七彩语文杯”江苏省中小学生硬笔软笔书法展示赛、省青少年书法大赛、无锡市中小师生现场书法比赛、市中小师生艺术展演等活动,每年有20多人次获特等奖、一等奖。在历年省级书法优质课评比中,钱建峰、张舒、史一丹等10位教师执教的书法课获得最高奖。

目前,积余学校已成为无锡市中小学为数不多的由江苏省教育学会书法教育专委会授牌的“中国书法(写字)特色学校”、中国教育学会书法教育专委会授牌的“中国书法教育实验学校”,还曾获评全国书法教育先进学校、江苏省书法(书法)教育先进单位荣誉。

骁雁

《中国教育报》报道推广 无锡一所幼儿园教研经验

2月19日,《中国教育报》刊发无锡市雪浪仙河苑幼儿园撰写的《将“主角意识”贯穿教研每个环节》文章,报道和推广这所幼儿园的教研实践经验。

雪浪仙河苑幼儿园是无锡市滨湖区的一所区属幼儿园。此文内容系该园省教育科学“十三五”课题“幼儿户外课堂的区域推进研究”、省基础教育前瞻性教改实验项目“区域滚动推进幼儿园‘在自然中学习’的创新实践研究”、省基础教育内涵建设项目“‘向野生活’园本课程的实践研究”的科研成果。

文章以“光与影”主题教研为例,介绍了幼儿园从教研活动每一个环节入手,赋予每一位教师主角身份,让他们感受被关怀、被发现、被赏识的幸福,从而共同谋求专业发展的历程。

近三年,该园围绕“向野生活”园本课程建设,持续推进“在自然中学习”研究,开展沉浸式教研,让教师之间相互带动,在幸福的教研氛围中促进专业发展,幼儿园曾获无锡市“在自然中学习”案例展评一等奖。

近年来,滨湖区在长期实践中提出了“与自然联结,在自然中学习”的幼教理念,形成了“户外课堂”课题群,目前,区域内围绕课程建设有省级课题20多项、市级课题50多项,建成课程游戏化省级项目园9所、市级项目园12所。

陶子

职校师生赛汽车技能

无锡汽车工程高职校共摘得“7金”

2月28日,2023年江苏省职业院校技能大赛中职组新能源汽车检测与维修赛项在无锡汽车工程高等职业技术学校落下帷幕。本次比赛从26日至28日为期三天,来自全省职业院校46支队伍的92名选手会聚一堂,同台炫技比拼。

据了解,本次比赛分为理论比赛、实操比赛两大块,其中实操比赛以团体赛方式进行,每个参赛队2名选手,包括新能源汽车故障诊断与排除、新能源汽车维护与高压组件更换、动力电池总成装调与检修、电驱动总成装调与检修、充电设备装调与检修5个作业项目的比赛,无锡汽车工程高职校参赛师生又喜获佳绩,共斩获2金。

另外,在此前2月15日至22日举行的2023年江苏省职业院校技能大赛中职组汽车车身钣金、汽车车身涂装、汽车营销、汽车机电维修4个项目比赛中,无锡汽车工程高职校师生斩获5金6银2铜。至此,该校师生在今年省赛汽车专业五个项目中共获7金6银2铜。

大赛旨在促进新能源汽车技术服务相关专业的需求,提升学生对新能源汽车产业发展未来岗位的适应能力。据悉,无锡汽车工程高职校车身修理(汽车车身钣金)、汽车营销、汽车机电维修、新能源汽车检测与维修4个项目共4组选手,还将参加国赛选拔赛集训。

朱慧芳

新吴区春潮幼教集团 举办新教师研读分享会

声音传递文字魅力,书香氤氲多彩人生。2月28日,无锡市新吴区春潮幼儿园教育集团在嘉城幼儿园举办新教师研读分享会活动,12位新教师结合PPT,分别从幼儿美育、项目课程、班级环境创设、教师自我成长等角度,声情并茂地向大家介绍着自己的阅读感悟。评委们从内容交流、交流技巧、多媒体使用等角度进行了评分,顾晶晶、平奕、郑恬悦、王文韬4位新教师获得一等奖。

春潮幼教集团立足于“新吴区新教师‘3+2’培训计划”,开展了此次新教师研读分享(评比)活动,旨在促进集团内新教师理论水平、文化素养、教学能力的不断提高,进一步推动“至真向美”好教师团队建设。据了解,去年11月,集团内的12位新教师在集团园推荐的《成长在路上》《扩展幼儿的思维》《幼儿教育中的项目课程教学》《孩子眼前一面墙》等书籍中,各自选择了一本感兴趣的书籍,并在寒假期间写了一篇篇读书心得。新学期开学后,新教师们相互分享、共读,浸润书香、畅游书海,享受着阅读的快乐。

“从老师们的分享中,我看到了阅读的重要性,他们从字里行间汲取养分,苟日新,日日新,每个人都收获了新的状态和姿态”,嘉城幼儿园园长郁月苗说。

本次活动为集团内新教师提供了专业成长的平台,提高了新教师的阅读质量和内涵,他们真挚、深刻、自信的阅读分享,展现了春潮幼教集团“至真向美”教师团队建设的初步成效。

胡闻一